

E71
1943

II 665

Россия. Синод. Обер-прокурор 1952

ВСЕПОДДАННЫЙШІЙ ОТЧЕТЬ

ОБЕРЪ-ПРОКУРОРА СВЯТЪИШАГО СИНОДА

К. ПОБѢДОНОСЦЕВА

по вѣдомству

ПРАВОСЛАВНаго исповѣданія

за 1896 и 1897 годы.

Изд 19448
н. 63 — 2
— •••••—

V

САНКТПЕТЕРБУРГЪ.

СИНОДАЛЬНАЯ ТИПОГРАФІЯ.

2)

1899.

Сектантство	141
Противоправительственное движение въ средѣ духоборовъ-постниковъ	151
О появленіи новой секты въ Астраханск. губ.	—
Объ обнаруженной въ Якутской области новой сектѣ противоправительственного направлени¤	152
Мѣры борьбы съ расколомъ и сектантствомъ	154

Сектантство.

Изъ всѣхъ сектъ какъ раціоналистического такъ и мистического сектантства наиболѣе вредною, въ церковномъ и въ государственномъ отношеніяхъ, и менѣе всѣхъ другихъ поддающеюся миссіонерскому воздействию, по прежнему, была штунда.

Штундизмъ, отличительною чертою котораго является стремленіе къ энергичной и настойчивой пропагандѣ своего лжеученія, значительно усилилъ и распространилъ эту свою дѣятельность. Сектантское броженіе коснулось и новыхъ мѣсть, гдѣ о штундѣ ранѣе и понятія не было. По сообщеннымъ преосвященными свѣдѣніямъ, штунда проникла въ Нижегородскую и Калужскую губерніи. Распространителемъ штунды въ Нижегородской губерніи явился одинъ изъ крестьянъ деревни Горокъ Васильевского уѣзда, больше 20 лѣтъ проживавшій въ Петербургѣ. По обычаю, пропагандистъ, прежде всего старался вселить въ людяхъ вражду къ православной церкви и ея святынямъ, а затѣмъ, увѣряя ихъ въ без-

полезности исполненія уставовъ и обрядовыхъ церковныхъ постановленій, увлекалъ православныхъ въ свое лжеученіе соблазнительною мыслью о легкости полученія спасенія въ евангельской, т. е. штундовой вѣрѣ. Въ помощь ему явилась изъ столицы одна сектантка, съ запасомъ книгъ и брошюръ (до 6 пудовъ) вреднаго сектантскаго направленія. Народъ сталъ переходить въ штунду; хотя окончательно или формально, чрезъ крещеніе, уклонилось въ штунду только 22 человѣка, тѣмъ не менѣе проповѣдью сектантовъ соблазнялась вся деревня Горки, слухъ о новой вѣрѣ прошелъ и по окрестнымъ селамъ и деревнямъ, куда также явились лжеучители.

Въ Калужской губерніи штундизмъ появился въ 1896 году въ двухъ соседнихъ селахъ Козельского уѣзда: Уколицахъ и Сорокинѣ. Сначала незначительное (всего человѣкъ 10-15), число штундистовъ все болѣе и болѣе возрастало, и къ концу 1896 года достигло довольно значительной цифры—70 человѣкъ.

Въ Орловской губерніи штунда получила значительное развитіе въ деревнѣ Глыбочки, Трубчевскаго уѣзда. Виновниками ея распространенія оказались три крестьянина деревни Глыбочки, которые и были за это привлечены къ законной ответственности.

Въ юго-западномъ краѣ, въ нѣкоторыхъ мѣстностяхъ вновь вспыхнула штунда и выразилась въ значительномъ количествѣ отпаденій отъ православія. Въ средѣ Оренбургскихъ казаковъ до 1895 года не было приверженцевъ рационалистическихъ сектъ, а въ 1896 г. епарх. миссионеръ въ одной изъ станицъ нашелъ до 8 семействъ принявшихъ штундо-бантистское ученіе.

Въ особенности удобную почву для пропаганды штундо-баптизма представляютъ старыя раціоналистические секты. Особенно дѣйствовала штунда на молоканскую секту; хотя она въ существѣ немногимъ отличается отъ штундизма, но она вноситъ новую струю духа въ собранія молоканъ, замѣнъя прежней ихъ монотонности и однообразія. Въ 189⁵/₆ г. специальная комиссія, тщательно обслѣдовавшая по порученію Таврическаго Епархіального начальства, молоканство въ Таврической епархіи, нашла, что два изъ 6 толковъ, на которые раздѣлилось молоканство въ этой епархіи, а именно 2-й Донской толкъ и Баптистскій должны быть признаны штундовыми и что съ послѣднимъ слился также почти совсѣмъ и первый Донской толкъ въ с. Астраханкѣ. Въ Таврической епархіи даже вѣковые столбы молоканства переходятъ на сторону штундизма и переносятъ сюда свои капиталы и вліяніе; ихъ примѣру слѣдуютъ и остальные молокане, привыкшіе видѣть въ нихъ издавна руководителей въ дѣлахъ вѣры и въ общественной жизни. Тоже замѣчается у молоканъ Самарской губерніи, при чемъ въ Николаевскомъ уѣздѣ штунда привилась въ формѣ евангелизма, а въ Новоузенскомъ въ формѣ баптизма.

Пропаганда штундистовъ имѣетъ успѣхъ не только среди сектъ раціоналистическихъ, но и мистическихъ, какъ напримѣръ среди хлыстовъ Херсонской епархіи.

По прежнему, главными руководителями въ объединеніи и укрѣпленіи штундистовъ и въ дѣлѣ распространенія штунды среди русскаго населенія были нѣмцы-баптисты. По свидѣтельству Херсонскаго преосвященнаго, нѣмцы-баптисты, проживающіе въ Херсонской губерніи,

до настоящаго времени находятся въ самомъ тѣсномъ единеніи съ русскими штундистами. Одному нѣмцу обязанъ своимъ появленіемъ и распространеніемъ штундизмъ, возникшій въ 1895 году въ Симферопольскомъ уѣздѣ, Таврической епархіи. Причиной устойчивости штунды въ селѣ Петро-Павловкѣ той-же Таврической губерніи является также находящаяся близъ этого селенія нѣмецкая колонія, служащая сборнымъ пунктомъ штунды. По свидѣтельству преосвященнаго Волынскаго, въ районѣ Кременецкаго и Острожскаго у. между крестьянами въ значительной степени развивается штунда, и также подъ вліяніемъ нѣмецкихъ колонистовъ. Въ селеніи Тайкургѣ Острожскаго уѣзда, общее число нѣмцевъ-баптистовъ равняется численности православнаго населенія названнаго мѣста. При частыхъ сношеніяхъ съ православными, колонисты стараются объяснять имъ свое ученіе, порицая при этомъ православную вѣру.

Пути, коими распространяется штунда, разнообразны, при чемъ сектанты не останавливаются на однихъ и тѣхъ же прежде практиковавшихся ими способахъ пропаганды, а изобрѣтаютъ новые. Главнейшимъ средствомъ пропаганды были ихъ общественные молитвенные собранія, на коихъ сектанты чувствуютъ себя членами одной братской семьи, пѣснями и экзальтированными молитвами сильно возбуждаютъ духъ свой; тамъ сектантъ слышитъ о себѣ «свѣтильникъ міру», долженствующій разливать лучезарный свѣтъ евангельской истины во тьмѣ невѣданія». Безъ этихъ собраній, по собственному сознанію сектантовъ, у нихъ падаетъ духъ. Свободныя рѣчи и поученія, глубокія вздоханія, слезы и разныя,

совершаемыя якобы по внушенію Святаго Духа, дѣйствія, которыми сопровождаются штундистскія богомоленія, производятъ на посѣщающихъ оныя, и иногда во множествѣ, православныхъ, сильное впечатлѣніе. Дабы избѣгнуть законнаго преслѣдованія за эти собранія, воспрещенные закономъ 4 Іюля 1894 г., штундисты стали причислять себя къ послѣдователямъ другихъ признанныхъ сектъ, преимущественно баптизма.

Фанатизмъ пропаганды доходитъ нерѣдко до того, что она не стѣсняется покупать на деньги совѣсть и души бѣдняковъ. По свидѣтельству преосвященнаго Херсонскаго, штундисты села Музыкиныхъ хуторовъ, Херсонскаго уѣзда, даютъ православнымъ за переходъ въ штунду немалыя деньги. Риккенаусская сектантская община (Таврической епархіи) выдавала каждому присоединяющемуся къ сектѣ пособіе по 7 рублей въ мѣсяцъ. Какое значеніе имѣеть материальная помошь въ дѣлѣ распространенія штунды, видно на развитіи штунды въ Севастополѣ. Во главѣ штундистовъ стоитъ богачъ, имѣющій огромныя огородныя плантаціи. Попадающіе къ нему на работу становятся тотчасъ-же въ материальную отъ него зависимость, отъ которой освобождаются лишь по переходѣ въ штунду, съ обезпеченіемъ ихъ материальнаго благосостоянія. Во многихъ мѣстахъ Херсонской епархіи сектанты содержать мельницы и кузницы, и скопленіемъ на нихъ народа искусно пользуются для цѣлей пропаганды.

Въ Елизаветградѣ нѣкоторые ведутъ пропаганду въ трактирахъ, особенно во время скопленія тамъ народа въ воскресные и праздничные дни; иные подъ видомъ старьевщиковъ, точиль-

щиковъ и тому подобныхъ лицъ, ведутъ пропаганду на толкучемъ рынке, а также на мѣстныхъ заводахъ, употребляя иногда и слѣдующій коварный пріемъ: одинъ изъ нихъ намѣренно представляетъ изъ себя защитника православной церкви, но защищаетъ ее, конечно, такъ, что штунда представляется болѣе правою, нежели православіе. Пропаганда пользуется для своихъ цѣлей еще литературой и школой. Среди грамотнаго русскаго народа даже на самыхъ отдаленныхъ окраинахъ начинаютъ распространяться различныя изданія, проводящія въ народъ неправославное міровоззрѣніе. Распространяются печатныя штундистскія брошюры и листки заграничнаго изданія фирмы «Международное трактатное общество», присылаемыя прямо изъ Гамбурга по почтѣ. Въ Тульчѣ (въ Румыніи) образованъ распорядительный центръ штундо-баптизма, издающій два спеціальныхъ сектантскихъ журнала. Въ деревнѣ Новоселовкѣ Елизаветградскаго уѣзда сельскій писарь, оказавшійся впослѣдствіи тайнымъ штундистомъ, открылъ въ 1895 году школу грамоты съ 20 учениками и сталъ обучавшимся въ этой школѣ внушать штундистскія идеи; школа эта впослѣдствіи была закрыта, но вместо нея въ той же деревнѣ открылась тайная школа въ домѣ другаго штундиста; такие же попытки были обнаруживаемы и въ другихъ мѣстахъ.

Самый острый періодъ сектантскаго возбужденія и броженія падаетъ на 1896 г. и именно на мѣсяцы, предшествующіе Коронованію Ващего Императорскаго Величества, когда агитаторами были распущены среди сектантской массы и въ православномъ населеніи темные слухи о томъ, что въ новомъ царствованіи всѣ ограничи-

тельные законы о сектантахъ будуть отмѣнены, вѣра сектантовъ будетъ признана Высшею властію за правую и всѣмъ сектантамъ дарована будетъ полная свобода открытаго исповѣданія и пропаганды своего вѣроученія. Въ Таврической епархіи однимъ штундо-баптистомъ распространенъ былъ даже дерзкій слухъ, будто Государыня Императрица и Великій Князь Александръ Михайловичъ принадлежать къ сектѣ баптистовъ, въ которую перешло, будто бы, и 300 православныхъ пастырей. Въ увѣренности на получение свободы вѣроисповѣданія въ царствованіе Вашего Императорскаго Величества къ несчастію поддерживали сектантовъ и иныя изъ сочувствующихъ имъ лицъ высшаго и мнимообразованного круга. Извѣстно, напримѣръ, что весною 1896 года важаки штунды юго-западнаго края ъздили въ Петербургъ, имѣли совѣщанія съ здѣшними пашковцами и, возвратившись, вдохнули въ темную массу лживыя надежды разсказами, что «насть-де сила великая», что они де «бачилы (видѣли) въ Петербургѣ богато братовъ изъ панівъ и графовъ» и что «братья эти казалы, что трохи подержитесь, а тамочки ваша возьметъ». Неудивительно, что возбужденные такими рассказами, штундисты приняли вызывающій тонъ не только по отношению къ православному населенію и духовенству, но и къ начальственнымъ лицамъ, причемъ стали собираться не только тайно для своихъ моленій, но и открыто.

Не мало было случаевъ и публичнаго оказательства сектантства, въ родѣ религіозныхъ процессій на улицахъ съ пѣніемъ, съ открытою пропагандой сектантства, съ издѣвательствомъ надъ православиемъ.

По свидѣтельству преосвященныхъ, среди послѣдователей различныхъ сектъ все чаще и чаще встрѣчаются нынѣ такие сектанты, которые отрицаютъ богоухновенность Священнаго Писания, удерживая изъ него только то, что имъ нравится и что пригодно для оправданія ихъ взаимныхъ отношеній, а равно и отношеній къ обществу и государственному строю.

Неудивительно, что при такомъ отношеніи сектантовъ къ слову Божію среди нихъ появляются люди, искажающіе учение слова Божія о самыхъ важныхъ предметахъ христіанского вѣроученія и нравоученія.

Вслѣдствіе того-же отрицательного отношенія къ источникамъ христіанского вѣроученія во многихъ мѣстахъ среди сектантовъ замѣчается проявленіе даже чисто атеистическихъ идей, высказываемыхъ ими публично. По приводимому преосвященнымъ Херсонскимъ свидѣтельству одного миссіонера священника, среди штундистовъ Херсонской епархіи не мало людей вовсе невѣрующихъ, не принадлежащихъ, какъ говорятъ они про себя сами, ни къ какой религії. Въ Чигиринѣ, Киевской губерніи, штундисты учатъ, что слѣдуетъ вѣрить только однимъ законамъ природы, которые всегда неизмѣнны и вѣчны, и что человѣкъ долженъ стремиться къ тому, что требуетъ природа. Вышеуказанное новое направленіе въ нашемъ сектантствѣ, по свидѣтельству преосвященнаго Херсонскаго, развивается и поддерживается не простецами сектантами, а лицами интеллигентными. Послѣдніе, повидимому, желали бы господствующую въ положительному ученіи штунды доктринальскую неустойчивость и религіозное разномысліе толковъ объединить и оформить. Въ этихъ,

можно думать, видахъ объединеніе штундовыхъ толковъ въ послѣдніе годы въ рукахъ передовыхъ штундистовъ начали появляться рукописныя анонимныя произведенія, принадлежащія несомнѣнно интеллигентнымъ авторамъ, въ формѣ религіозныхъ сектантскихъ трактатовъ въ популярномъ и даже въ простонародномъ изложеніи. Одни изъ этихъ произведеній заключаютъ въ себѣ исповѣданіе вѣры въ духъ упомянутаго направленія, другіе же популярные комментаріи на священное писаніе, или аллегорическіе, въ библейскомъ духѣ, разсказы, а также и апологіи раціоналистического сектантства. Послѣднія составлены на основаніи тенденціозно подобранныхъ мѣстъ изъ особенно чтимыхъ народомъ Св. отцевъ и учителей церкви: Іоанна Златоуста, Тихона Задонскаго и др., что все, повидимому, разсчитано на довѣріе русскихъ грамотѣевъ къ этому роду произведеній. Въ религіозномъ направленіи произведенія эти имѣютъ задачею провести въ сознаніе простаго народа не только противоцерковные и противоправославные, но и прямо противо-христіанскіе взгляды на Божество, міръ и человѣка.

Но эти сектантскіе трактаты не ограничиваются областью вѣры, а останавливаютъ мысль народа и на вопросахъ чисто общественнаго, соціального и государственнаго порядка и разрѣшаютъ ихъ, хотя повидимому и на религіозной почвѣ, при посредствѣ ряда ссылокъ на библейскіе тексты, но въ духѣ соціализма и не вездѣ даже прикровенного. Особенно часто затрагиваются въ этихъ произведеніяхъ и тенденціозно разрѣшаются вопросы о благѣ всѣхъ людей, свободѣ, равенствѣ, братствѣ, властяхъ, о государственныхъ повинностяхъ, присягѣ, войнѣ и судахъ.

Результаты религіозно-сектантского анархического учения, излагаемаго въ указанныхъ рукописныхъ произведеніяхъ и все болѣе и болѣе проникающаго въ сектантскую среду, крайне печальны. Какъ велика опасность для церкви и государства, какою грозятъ настойчивыя попытки интеллигентнаго сектанства стать руководителями оторвавшихся отъ православія послѣдователей существующихъ сектъ, ясно показало известное движение въ средѣ Закавказскихъ духоборовъ, составившихъ преступное анархическое общество (партия постниковъ), отрекшееся признавать верховную власть Царя, подчиняться поставленному отъ него начальству, отрицающее правительственныея учрежденія, законы и пр.

Тѣ печальные плоды, какими означеновала себя Закавказская духоборческая анархія, начинаетъ сказываться и въ другихъ сектахъ. Охладѣвая къ вопросамъ религіознымъ, сектанты какъ это установлено на Харьковскомъ епархиальномъ миссіонерскомъ съездѣ, становятся на почву соціалистическую и нигилистическую. Глубокое соціальное броженіе происходитъ и среди нѣкоторыхъ Тамбовскихъ молоканъ, подъ вліяніемъ различныхъ распространяющихся въ ихъ средѣ рукописныхъ книгъ. По своему внутреннему складу сектанты эти настроены враждебно къ существующему порядку. «Не должно быть власти, говорятъ эти молокане, ибо власть есть насилие. Первоначально въ церкви Христовой были всѣ равны; тогда не было начальниковъ. Не хорошо, говорятъ они далѣе, поступаютъ цари, когда поднимаютъ войну, только кровь даромъ проливаются». Свой взглядъ на отношенія общественные они выражаютъ такъ: «Богъ отдалъ землю всему роду

человѣческому для совмѣстнаго пользованія. Только по злобѣ людской назначенный Богомъ порядокъ измѣнился и нынѣ пользуются землею одни го-спода, а всѣ другіе смотрятъ на землю изъ чу-жихъ рукъ».

Къ сожалѣнію, далеко не всѣ изъ начальствую-щихъ лицъ, равно изъ писателей, руководящихъ въ литературѣ мнѣніемъ общества, или по невѣдѣнію или по предвзятыму мнѣнію, сознаютъ опасность для Государственного порядка отъ распространенія въ народѣ этихъ ученій. Иные склонны даже воз-величивать завѣдомыхъ пропагандистовъ анархи-ческихъ ученій, во имя мнимой свободы убѣждѣ-ній, или выставлять страдальцами за эту свободу.

Противоправи-
тельственное дви-
жение въ средѣ
духоборовъ-пост-
никовъ.

Духоборы-постники продолжали упорство-вать въ возникшемъ среди нихъ противоправи-тельственномъ движениі, рѣзко проявившемся въ 1895 году. Особенно сильное анархическое броженіе въ духоборческой средѣ проявилось въ 1896 году.

Въ началѣ 1896 года духоборы сел. Славянки Елизаветпольской губерніи оказали вооруженное сопротивленіе судебному приставу Дзегамского мироваго участка Терь Азарьеву и местному полицейскому приставу Асцатурову. Въ Карской области они отказались отъ исполненія конской повинности.

О появлениі
новой секты въ
Астраханской губ.

Въ 1896 году въ селѣ Верхне-Ахтубинскомъ, слухи о близкой кончинѣ міра и воцареніи анти-христа. Произведенныи Астраханскимъ Жан-дармскимъ Губернскимъ Управлениемъ разслѣдо-ваніемъ выяснено, что отставной унтеръ-офицеръ

Василій Бичаровъ, мѣщане Артемій Несвѣтаевъ, Василій Несмачневъ и Тимоѳей Пустоваловъ и крестьянинъ Федоръ Ганчевъ дѣйствительно распространяютъ фанатические религіозные взгляды, сущность которыхъ заключается въ слѣдующемъ. Несвѣтаеву было откровеніе свыше о близкой кончинѣ міра, доказательствомъ которой служило пришествіе на землю пророковъ Иліи, Еноха и Ioanna Богослова, въ лицѣ протоіерея о. Ioanna Кронштадтскаго, священника единовѣрческой церкви въ посадѣ Дубовкѣ Николая Благовѣщенскаго и крестьянина села Верхне-Ахтубинскаго Андрея Лукьянова Черкасова, и воцареніе антихриста.

Нелѣпость фантастическихъ сужденій обвиняемыхъ послужила поводомъ къ освидѣтельствованію ихъ въ установленномъ порядке въ состояніи умственныхъ способностей, причемъ хотя и не было получено указаній на ихъ психическое разстройство, но тѣмъ не менѣе выяснена чрезвычайно низкая степень ихъ умственного развитія, благодаря которой они, зачитываясь Апокалипсисомъ, запутались въ отвлеченныхъ истинахъ и стали отожествлять признаки кончины міра съ текущими событиями.

Въ заключеніе обвиняемые высказали, что они, «обязаны предупреждать народъ о близкой кончинѣ міра, что за свои уображенія отадутъ на отсѣченіе головы и молчать не будуть, а, наоборотъ, всюду будутъ говорить объ этомъ».

Объ обнару- Въ 1897 г. въ селеніи Мархѣ, Якутской женной въ Якут- области, обнаружена новая секта противоправитель- ской области но- ственного направленія, основанная происходящимъвой сектѣ про- тивоправительст- изъ крестьянъ Уфимской губерніи скопцомъ Фи- венного направ- липпомъ Лихачевымъ. Исповѣданіе новой секты, ленія.

изложенное въ отобранный у Лихачева при дознаніи рукописной книги подъ заглавіемъ «Мое Исповѣданіе», въ главныхъ положеніяхъ слѣдующее: человѣкъ отъ рожденія подверженъ грѣху, вся земная жизнь его есть одинъ сплошной грѣхъ, т. е. преступленіе противъ законовъ Божескихъ, требующее не только покаянія, но по закону высшей справедливости, и достаточнаго наказанія, каковымъ за преступленіе противъ Бога можетъ быть только смерть. Наказаніе это человѣкъ, какъ разумное существо, долженъ самъ налагать на себя. Примѣромъ для людей долженъ служить Сынъ Божій, искупившій грѣхи міра ничѣмъ инымъ, какъ своею крестною смертію, а первымъ дѣйствительнымъ послѣдователемъ Христа является Іуда, согрѣшившій противъ Бога, но раскаявшійся и наказавшій себя повѣшеніемъ—способъ смерти особенно рекомендуемый послѣдователями секты. Всѣ люди, учитъ далѣе Лихачевъ, какъ родившиеся отъ блуда и потому одинаково грѣшные и достойные смерти, не должны, какъ таковые, служить никому, кромѣ Бога. Всякій почетъ, оказываемый человѣку другими, есть идолопоклонство. Ни одинъ человѣкъ, въ виду своей грѣховности и склонности вовлекать въ грѣхъ себѣ подобныхъ, не долженъ имѣть надъ послѣдними никакой власти. Отсюда вытекаетъ отрицаніе Верховной и правительственной власти, подданничества и всѣхъ обязанностей по отношенію къ Государству. «Всякій человѣкъ, говоритъ Лихачевъ въ рукописи, долженъ смотрѣть на земной міръ сей и всю учрежденную власть его, какъ на царство діавола и начертаніе его, которое есть всякаго рода законы и повелѣнія.» «Отвергаю всякихъ представителей міра сего, начальни-

ковъ не считаю служителями Божими, но исполнителями сатанинской власти». Считая всѣхъ священнослужителей также исполненными грѣха, Лихачевъ отрицаетъ поклоненіе Богу, при ихъ участіи, отвергая при этомъ таинства и самую церковь. Отрицаются, наконецъ, Лихачевымъ и родственные узы, какъ результатъ грѣховныхъ побужденій, и собственность, какъ послѣдствіе любостяженія. Спрошенный на дознаніи крестьянинъ Филиппъ Лихачевъ, подтверждая ученіе, изложенное въ его рукописи, объяснилъ, что онъ самъ создатель этого ученія, всей душой желаетъ его распространенія, и действительно распространялъ его между склонными къ нему людьми. Ярыми приверженцами новаго лжеученія оказались четыре крестьянина изъ скопцовъ, сосланные въ Якутскую область изъ Европейской Россіи за самооскопленіе.

Мѣры борьбы съ расколомъ и сектантствомъ.

Изъ вышеизложенного видно, съ какими трудностями и съ какимъ противодѣйствиемъ сопряжена борьба съ расколомъ и сектантствомъ со стороны какъ центральной, такъ и епархиальной церковной власти. Заботы епархиальныхъ начальствъ направлены къ лучшему устройству приходской миссіи и главнымъ образомъ къ поднятію миссионерскихъ знаній и энергіи въ борьбѣ съ расколо-сектантствомъ приходскихъ священниковъ, такъ какъ отъ нихъ главнымъ образомъ зависитъ успѣхъ миссионерскаго дѣла по вразумленію заблуждшихъ, по охраненію православнаго населенія въ приходѣ и по пресѣченію дальнѣйшаго развитія лжеученій въ средѣ прихожанъ. Во многихъ епархіяхъ учреждены специально-миссионерскія епархиальные и окружныя библіотеки, а благочинническія и церков-

ныя библиотеки снабжались необходимыми для пастырей миссионерскими изданиями. Къ этой же цѣли направлены періодическія совѣщанія священниковъ приходовъ, зараженныхъ сектами и расколомъ. Начало такимъ совѣщаніямъ положено распоряженіемъ преосвященнаго митрополита Кіевскаго объ учрежденіи въ Кіевской епархіи уѣздныхъ миссионерскихъ съѣздовъ. Эти съѣзды, къ участію въ коихъ привлечены всѣ благочинные уѣзда, окружные миссионеры и священники зараженныхъ сектантствомъ приходовъ, со времени ихъ учрежденія происходили не менѣе одного или двухъ разъ въ годъ, и на нихъ состоялось немало постановленій, поднявшихъ дѣло борьбы съ сектантствомъ (штундою) на должную высоту.

Такіе же съѣзды по благочиніямъ заведены и въ Херсонской епархіи для взаимнаго обмѣна наблюденій надъ мѣстнымъ сектантствомъ и для бесѣды о средствахъ борьбы съ нимъ, о лучшей постановѣ церковнаго и внѣцерковнаго учительства и объ усиленіи пастырскаго вліянія на народъ. Въ нѣкоторыхъ епархіяхъ, напримѣръ, Харьковской и Екатеринославской, состоялись епархиальные съѣзды миссионеровъ, коснувшіеся многихъ важныхъ вопросовъ современной миссіи и давшіе много важныхъ свѣдѣній и полезныхъ указаний.

Подъему и оживленію миссионерской дѣятельности содѣйствовали также какъ ранѣе существовавшія, такъ и вновь открытые въ епархіяхъ, различные духовно просвѣтительныя учрежденія, какъ то церковныя братства, миссионерскія общества и др.

Изъ вновь открытыхъ миссионерскихъ учрежденій обращаютъ на себя вниманіе: 1) «Уфимское братство Воскресенія Христова», 2) Тифлисское миссионерское общество, 3) Кіевскій миссионер-

скій отдѣлъ религіозно-просвѣтительного общества, организовавшій и ведущій съ большимъ успѣхомъ полемико-апологетическія собесѣданія съ мѣстными штундистами. Благотворною и полезною дѣятельностію успѣли заявить себя и недавно также (въ 1895 г.) открытая въ Харьковской епархіи для борьбы съ мѣстнымъ сектантствомъ два братства—Бѣлопольское братство ревнителей вѣры и церкви православной, во имя Пресвятой Богородицы и Старобѣльское Покровское братство ревнителей народнаго образованія въ духѣ вѣры и церкви православной. Изъ нихъ Бѣлопольское братство учредило народныя чтенія въ зараженныхъ сектантствомъ приходахъ Сумскаго уѣзда.

Для большаго успѣха миссіи и однообразнаго направленія миссіонерской дѣятельности въ Таврической епархіи учрежденъ Епархіальный миссіонерскій комитетъ и нѣсколько окружныхъ миссіонерскихъ комитетовъ. При первомъ заведена миссіонерская библіотека книгъ и брошюре противо - сектантскаго содержанія, учрежденъ самостоятельный миссіонерскій фондъ и основанъ складъ книгъ религіозно-нравственнаго и противосектантскаго содержанія. Въ той же Таврической епархіи въ 1896 году положено начало открытию церковно-приходскихъ братствъ, для которыхъ Епархіальнымъ Миссіонерскимъ Комитетомъ выработанъ особый уставъ, утвержденный Епархіальнымъ Начальствомъ. Къ числу духовно-просвѣтительныхъ учрежденій слѣдуетъ отнести также недавно появившіеся въ селахъ нѣкоторыхъ епархій кружки ревнителей православія. Эти новыя миссіонерскія приходскія учрежденія оказываютъ большую помощь священнику въ нелегкомъ его подвигѣ вразумленія заблуждшихъ членовъ

приходского общества и въ охраненіи вѣрныхъ отъ соблазна. Въ нѣкоторыхъ епархіяхъ учреждены специальная миссионерская школы. Такова епархиальная миссионерская школа въ Донской епархіи, открытая въ 1896 году для приготовленія молодыхъ людей и лицъ зрѣлаго возраста,— отъ 22 до 40 лѣтъ,—къ веденію миссионерского дѣла противъ старообрядческаго раскола и ересей въ предѣлахъ Донской епархіи. Окончившіе полный трехгодичный курсъ этой школы предназначаются: единовѣрцы на священно и церковно служительскія мѣста въ единовѣрческихъ приходахъ, а православные на миссионерскія должности въ епархію, т. е. на должности самостоятельныхъ миссионеровъ или миссионерскихъ помощниковъ. Существующая въ Тамбовской епархіи миссионерско-псаломщическая школа подготавливаетъ учащихся къ псаломщической дѣятельности и въ тоже время даетъ будущимъ клирикамъ потребныя знанія и по обличенію раскола и сектантства; въ этомъ есть потребность для низшихъ членовъ клира, ибо по части религіозныхъ вопросовъ и недоумѣній раскольники и сектанты ближе сходятся съ низшими членами клира и охотнѣе вступаютъ съ ними въ бесѣду, чѣмъ со священниками. Въ особенности же благотворно и успѣшно въ этомъ отношеніи дѣйствіе церковно-приходскихъ школъ на подростающее поколѣніе; женскія же церковныя школы имѣютъ для сего особенно важное значеніе. Воспитывая дѣвочекъ въ духѣ вѣры и церкви православной, школы эти тѣмъ самыемъ подготавливаютъ лучшихъ миссионерокъ для крестьянской семьи. Каѳедра миссионерскихъ наукъ (исторіи и разбора западныхъ исповѣданій и исторіи и обличенія русскаго рас-

кола, наукъ, бывшихъ ранѣе специальными предметами исторической группы въ духовныхъ академіяхъ) введена распоряженіемъ Святѣйшаго Синода въ число общеобязательныхъ предметовъ академического курса. Въ курсъ второклассныхъ школъ, открываемыхъ въ мѣстностяхъ, зараженныхъ расколомъ, вводится преподаваніе общихъ свѣдѣній о расколѣ и мѣстныхъ сектахъ. Третій всероссійскій съездъ противо-раскольническихъ и противо-сектантскихъ миссіонеровъ, созданный лѣтомъ 1897 года въ Казани также по распоряженію высшей духовной власти, для выясненія современного состоянія раскола и сектантства и для изысканія наиболѣе цѣлесообразныхъ способовъ миссіонерской борьбы съ тѣмъ и другимъ, представляетъ собою выдающееся событие въ церковно-общественной жизни. Съездъ этотъ осчастливленъ былъ Высочайшимъ Вашего Императорскаго Величества привѣтомъ и благожеланіемъ успѣховъ проповѣди. Онъ коснулся весьма многихъ вопросовъ первостепенной церковной и государственной важности. Собравшимися на съездъ специалистами миссіонерскаго дѣла со всѣхъ концовъ Россіи выяснены были точные данныя относительно характера ученія и быта важнѣйшихъ, наиболѣе привлекающихъ почему-либо на себя вниманіе, раскольническихъ толковъ и мистико-раціоналистическихъ сектъ; тщательно изслѣдована методика собесѣдованій съ заблуждающимися и изысканы мѣры и способы просвѣтительного дѣйствованія миссіи, сводящіеся главнымъ образомъ къ учрежденію миссій и оживленію пастырского миссіонерства, къ школьно-воспитательной подготовкѣ кандидатовъ священства къ миссіонерскому служенію.